

## KIADÓ HIVATAL:

Beliczey-út 4 szám  
hova a előfizetési pénsek,  
hirdetések és minden a ki-  
adóhivatalt érdeklő közle-  
mények küldendők.

Nyitott ében egy sor  
közlelési díja 10 krajcár.

Hirdetések jutányos  
áron vétetnek fel.

## SZARVASI LAPOK

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

SZARVAS VÁROS HIVATALOS LAPJA

## ELŐFIZETÉSI ÁR

Egész évre 5 frt. — kr  
Félévre . 2 frt. 50 kr  
Negyedévre 1 frt. 25 kr

## SZERKESZTŐSÉG

Beliczey-út 4. szám  
hova a lap szellemi rész  
illető közlemények kül-  
dendők.

Kéziratok nem  
adatok vissza

## Hivatalos közlemény.

23 kpv. Szarvas nközség közp. választmányától  
1899.

## Hirdetmény.

Alírottak Szarvas nagyközség központi választmányának folyó évi június hó 15-én tartott ülésében 23/1899. szám alatt hozott határozata értelmében ezennel közhírré tesszük, hogy 1900ik évi országgyűlési képviselő választók ideiglenes névjegyzéke a folyó évi június hó 5től 25ig a község házában az első jegyzői irodában reggel 8 órától 12 óráig, és délután 2 órától 6 óráig közszemlére lesz kiteve, a névjegyzék kiigazítása iránti kérvények július hó 5től 15ig az ezekre tett észrevételek pedig július hó 16 tól 25ig adhatók be, illetve fogadtnak el alírott központi választmányi elnök által.

Az 1874ik évi XXXIII. t. cz. 43 ik §a értelmében a névjegyzéket valamint a beadott felszólalásokat bárki megtekintheti és délutánonként 2 órától 6 óráig lemásolhatja.

Kelt Szarvason 1899. évi júl. hó 21-án.

A központi választmány nevében:

Liska János s. k.  
kpv. jegyző.

Mells János s. k.  
képv. elnök.

## Az érettségi.

Főgymnasiumunkban a múlt héten mérlegették az érettségi vizsgára bocsátott ifjakat.

Szülék, gyámok, felerdült ifjak nagy izgalomban voltak az eredmény miatt. Az aggódó tekintetek ott függtek különösen az egyházkerületi és miniszteri biztosokon, meg a tanári karon.

Nem csoda. Az érettségi egyik legfőbb határmérsége, a hol megforgalják a gymnasiumot végzett ifjut a végett, hogy a mit tud s mit bírnak el vállalni? Neki mehet-e a felsőbb tudományok tanulásának, vagy a gyakorlati élet bizonyos köreinek?

És ez a mérlegetés helyes és szükséges. Csak az lehet a kérdés, vajjon alkalmas-e az az út és mód, amellyel a mostani tanulmányi rend odavezeti az ifju embert a vizsgáló bizottság elé? És alkalmas-e az az eljárás, mellyel a bizottság és a tanári kar mérleget?

Az ifjak már egész évben izgalomban vannak a reájuk váró erős próba miatt. Májusban tényleg vége van rájuk nézve a rendes tanításoknak. Az osztályvizsga után jó sokára jön az írásbeli, azután ismét darab időmulva a szóbeli. Az osztályvizsga-még csak legyen! Am azután belekerül a fiatal ember egy forgatagos áradatba amelynek padmalyai itt is, ott is elnyeléssel fenyegetik s a melyből nem mindig az hatol ki, aki legtöbbet tanult és tud, hanem az, aki legügyesebb és legszerencsésebb.

Minden olyanhoz, ami tudást követel, nehéz eljutni. Az okos gazdálkodást hosszas izzadások árán, a mesterséget évekig tartó gyakorlat után, a művészetet, tudományt sok gyötördéssel, sokféle vizsgálat kiállása után

lehet sajátunkká tenni. Maga a nagytermészet is megküzd a hervasztó ősszel, a dermesztő téllal s csak úgy jut el a virágzó tavaszhoz s a gyümölcsöző nyárhoz.

Ez az örök rend és igazság nyer kifejezést e szavakban: „Fáradtsággal egyed a te kenyéredet.”

Ámde a hosszú ut, mely a gazdát, az iparost, a tudóst célhoz vezet, felette göröngyös. Annyi gátja, akadályja van minden tanulásnak, hogy azokon mindenkinek jól átküzdeni magát teljes lehetetlenség.

A tanulói pályán igen sok az ingadozó száma. Igazán a könyörületes érdemlő sereg! Főképp azon a ponton, a midőn az érettségi küszöbére lép. Az ilyen érettségi vergődővel rendszeren vele szenved egy egész familia. A jóhiszemű szüle ezer bajban felvezette gyermekét a VIII-ik osztályig — a Nébó hegyére. Előtte áll az ígéret földje és nem szabad még belépni. A család minden reménye egy hajszálon függ.

A vizsgáló bizottság kezébe bizony nagy érdek és nagy felelősség van letéve. Ha tovább eresztli: lehet, hogy a kevés tudású egy érdeme sebb helyét foglalja el. Ha nem eresztli lehet, hogy egy később kifejlődő tehetségnek, egy kiváló gyakorlati embernek rontja el jövőjét.

És a bizottság mit tegyen? Oda van állítva a lehuzott sorompó elé; becsületével tudásával, egész lelkiismeretével arra van kötelezve, hogy

## TÁRCZA.

## A jövő gyorsvonata.

Verne Gyula után. —

Óvatosan! — kiáltotta a vezetőm. — Lépcső következik.

Vigyázza léptem a lépcsőre s egy villámmal vakítóan megvilágított óriási terembe léptünk, a melynek csónóját csupán a mi léptünk zavarták meg. Hol voltam, hogy jutottam ide, ki volt az én rejtélyes vezetőm? Mind olyan kérdések, a mikro nem tudtam feleletet adni. Csak arra emlékeztem, hogy hosszú ideje jövünk az éjszakában, hogy vaskapuk nyílnak ki előttünk és csukódnak be utánunk, hatalmas dördüléssel, hogy végtelen lépcsőkön haladunk lefelé, a melyek mintha a földnek középpontja felé vezettek volna bennünket.

De nem sok időm maradt a gondolkodásra. Vezetőm kérdezte:

— Szeretné tudni, ki vagyok? — Pierce ezredes szolgálatára. Kíváncsi rá, hogy hol van? Bostonban, Amerikában, egy vasuti állomáson.

— Vasuti állomáson?

— Igen. Az európai—amerikai, illetőleg boston—liverpooli tengeralföldi légnymatu vasuti társaság egyik állomáson.

Magyarász mozdulatokkal az ezredes két hosszú, egy méter ötven centiméter átmérőjű vascsőre mutatott, a mely pár lépésnyire tőlünk hevert. A két cső egy masszív épületben végződött. Balról óriási érc-harangok voltak, amelyek előtt egy egész csomó cső emelkedett ki a földből és futott a tetőzetig. Mindent megértettem.

Hisz csak nemrég olvastam egy amerikai lapban az óriási terrort. Arról volt szó, hogy Európa Amerikával két óriási földalatti cső által összeköttessék. A földalatti azt állította, hogy ő képes ezt végbevinni. Ez a zseniális ember, a földalatti és végrehajtó, most itt állott mellettem.

Gondolatban átfutottam az illető cikket.

E szerint a tervhez egy millió hatszáz ezer méter hosszú két vascső kellett, a melyeknek sulya 130,000 tonna. Ez anyag szállításához szükséges volt 200 hajó per 2000 tonna, a melyeknek mindegyike az utat harminczháromszor tette meg.

A vascsövek mindegyike három méter hosszú volt s légmentesen záródtak egymás végébe. Mindegyik cső háromszoros vashálóba s még ezenfelül gyantás burokba volt takarva. Ezekben a csövekben az óriási légnymás szállítaná vagonokban ülő utasokat, mint ahogy a nagy városokban a leveleket és sürgönyöket repítik tova.

A cikk vége összehasonlítás volt a vasutak és a találmány között. A szerző lelkesülten magasztalta a merész új rendszert. Az utasoknak nem kell semmi rázkódást szenvedniök, mert a csövek belseje csiszolt acél. A hőmérséklet is mindig egyforma, s tőlünk függ, hogy hány fok legyen a csöben. Az utazás mesés olcsó, az egész vállalat költsége csekély.

Az álom valósággá lett. A lábaimnál levő két vascső végig fut az Atlanti Ozeán alatt és Anglia földjén ér véget. Csakhogy én nem hittem ám el a dolgot. Hogy a csöveket lerakják, az elvégre nem lehetetlen, de hogy emberek utazzanak rajta, az képzelenség.

Ebbeli meggyőződésemet kereken kimondtam.

— Olyan távolságokra ható levegő nyomást nem lehet kifejteni.

— Nem? Ez a legkönnyebb. Olyan gőzfűvőkkel a minőket a kohóknál használnak. Ezek a fűvők hatalmas erővel, iszonyu sebességgel tolják a levegőt; a gyorsaság óránként ezernyolczszáz kilométer, tehát egyenlő az ágyugolyó sebességével. Vaggonaink két óra negyven percz alatt futják be a Bostont és Liverpoolt elválasztó négyezer kilométert.

— Ezernyolczszáz kilométer egy órában! — kiáltám.

— Se több, se kevesebb. De hallja csak, mik következnek rendkívüli sebességből. A liverpooli és bostoni időszámítás között két óra negyven percz a különbség; aki reggel 9 órakor indul el Bostonból, délután 3 óra 54 perczkor érkezik Angliába. Vaggonaink óránként kilencszáz kilométerrel járnak a nap előtt, tehát, ha az ember délben elindul Liverpoolból reggel 9 óra 31 perczkor érkezik Bostonba, vagyis harmadfél órával azelőtt, hogy elindult volna. Az igazán ördög gondolat, Ennél gyorsabban már csakugyan nem lehet utazni: ezélnál van az ember, mielőtt elindult volna!

Valóban kábultam a terv nagyszerűségén. Bolond ez az ember? Vagy mégis higgyek mesés elméletének bár ellene szól minden tudomásom?

— Jó, — mondtam, — elhiszem, hogy akad utazó ki ez örült utazásra rászánja magát, s hogy ezt a roppant gyorsaságot ki lehet fejteni. De hogyan állanak meg a vagonok? A czélnál porrá kell zúzódni mindennek.

Az ezredes vállat vont.

— Az oda- és visszautazásra külön-külön cső van, ezeket a parton egy csap köti össze.

Mihelyt elindul a egy-egy vonat, a villamos szikra megviszi a hirt az ellenkező oldalra s a levegő erejét könnyen lehet ellensúlyozni a másik csöben levő nyomással.

csak azok előtt nyissa fel a kaput, akik a kellő vámot le tudják fizetni. A zörgető ifjak a bizottság elé rakják a nyolcz osztályról szóló összes igazolványukat. Vajjon aztán azok az ingadozó fiuk mind gyengék e? És az erősnek látszók mindnyájan tudósok lesznek-e?

Ki tudná azt megmondani?

A művelt államok — Anglia, Franciaország stb. úgy tesznek, hogy rábizzák minden emberre ott tanulni és azt tanulni, a hol és a mit akar. Vizsgázni nem kell 8—10 studiumból, hanem a ki jelentkezik például a mathematicából, azt az állami vizsgáló bizottság maga elé bocsátja. S nem nézve, nem kérdezve: kitől, hol, mikor tanulta, amit tud; nem vizsgálva, tud-e az illető — e mellett — görögül, latinul, németül: kiállítja és kiadja, a vizsgálati eredmény szerint, abból az egy tárgyból akár a doktori diplomát is.

Ez a tanulási szabadság ideálja. Így érvényesülhet minden ember azon a pályán, a melyre hajlama van.

Szó sincs róla, az általános műveltséghez elég, ha csak némi tájékozottsága van is az ifjunak a közműveltség elemeiről. A ki aztán valamiből tanárnak, tudósnek készül: az tanulja meg, amire szüksége, vagy hajlama van. De hogy minden 8-ad osztályos mindent jól tudjon azt kár kívánnia a mi rendszerünknek.

Ép azért, ha a szegény érettségiző ifjú felvergődött sok költséggel, nagy torturával a boldogulás ígért-földjéig: ha csak lehet, ne álljanak utjába azok, a kiket illet; ne kárhosszassák — új Sisiphusként haszontalan köhen-gerítésre. — Mindig keserves dolog az, ha a toronyról még csak a gomb hiányzik s mikor épen azt is fel akarják tenni: alázuhan az egész torony...

Az élet kiegészíti a hézagokat, a gyenge elbukik, az erős megáll.

Ne feledjék el az intéző körök, hogy olyan kevés náunk a művelt ember, hogy a ki a középiskolát végig küzdötte: okvetlen felvendő az intelligenciába.

De minek ez a magyarágatás? A kísérlet többször ér mindennél.

Pierce ezredes választ sem várt, csak megnyomott egy rézgombot a csövön.

Ez a vagon, tessék beszálni!

Hagytam, hogy betuszkoljon; az ajtó bezáródott mögöttünk.

A tetőről Edison féle lámpa függött alá: fényénél kíváncsian tekintetem körül. A hely igen egyszerű volt. Hosszú hegy, amelyben kettessel ötven zsülyöszek van; hátul csak a lélegzéshez szükséges levegő-nok elől szellentyű a romlottnak.

Mikor mindezt megnéztem, elfogott a türelmetlenség.

Mikor indultunk?

Az ezredes nevetett.

— Hisz már rég utazunk!

Hallgatóztam. Ha csak ugyan elindultunk s a vagon ezernyelcszáz kilométert megy óránként, úgy már rég a tenger alatt vagyunk.

Fejünk felett az Ozeán hullámai csapkodnak s a cetek tengeri kigyónak nézve vasbörtönüket, hatalmas farkukkal csapkodják.

Hallgatóztam, de nem hatott a fülemben más zaj csak valami tompa moraj: alkalmasint a tenger alatti köveknek a esőhöz való surlódása.

Nagy álmétkodásom közepette már egy egész óra telt el, mikor egyszerre valami hidoget éreztem az arezomon. Oda nyultam. Nedves volt.

Nedves? Mitől?

A víz rengeteg nyomása alatt megrepedt a cső az Ozeán mindjárt be fog törni és...

Kis kertemben ültem. A nyári eső nagy csepjei felébredtetek.

Tudniillik elaludtam a Pierce ezredes morész terveiről szóló amerikai cikk olvasásánál.

Bizony attól tartok: maga az ezredes is csak álmodik.

Forma dat esse rei. Az értelmiség közre való bejutás korlátait fel kell ugyan tartani, hogy a túltengés és a hivatalnok betódulása megakadályoztassék; de a nyolcz osztályt végzett 20 éves ifjakkal már másként kell bánni, mert a veszélyes proletárok száma úgy is ijesztően növekedik a magyar társadalomban.

A buzát nem akkor kell kiostálni, mikor már készen áll a piaci eladásra, hanem előbb, míg az előkészületeken megy keresztül.

## Közyülés.

Szarvas község képviselő testülete folyó évi június 21-én délután rendkívüli közgyűlésre gyűlt egybe, melyen a következő tárgyak nyertek elintéztést.

1-ször. Az újonnan megválasztott községi tisztviselők feleskedtek.

2 szor. Felmerült az a kérdés, hogy a törvénybíróvá megválasztott Kovács János képviselő helyébe hívassék-e be a póttagok közül, illetve a képviselő testület kiegészítésék-e a behívandó póttaggal; vagy amennyiben a törvénybíró az ide vonatkozó miniszteri rendelet értelmében a közgyűlésen nem bír szavazati joggal, a behívás szükségessége fen nem forog, — mert Kovács János képviselői jogáról le nem mondott. A kérdés tisztázandó s addig ez ügyben a képviselő testület nem határoz.

3-szor. A községi népkert elhunyt szerett királyné emlékeztére „Erzsébet liget”-nek elnevezését a közgyűlés kimondotta s elrendelte, hogy a kert „Erzsébet liget” elnevezési táblával jelöltessék meg.

4. A kultur alap tulajdonából eladott házhelyek iránt létrejött 4 rendbeli adásvételi szerződést a közgyűlés jóváhagyta.

5. A szarvasi járás mezőgazdasági bizottsága azon megkereséssel járult Szarvas község képviselő testületéhez, hogy Szarvas község a szegedi országos mezőgazdasági kiállításban vegyen részt és az ennek folytán szükséglen-dő kiadások fedezésére bizonyos összeget szavazzon meg. A közgyűlés elhatározta, hogy Szarvas község, mint tulnyomólag mezőgazdasággal foglalkozó lakosokkal bíró község, a szegedi mezőgazdasági országos kiállításon részt vesz és e célra ifj. Dérczy Péter képviselő kezeihez elszámolandó előleg képpen 500 frtot engedélyez.

6. A képviselő testület tudomásul vette Békésvármegye törvényhatósági bizottságának azon határozatát, melylyel a községi főpénztári ellenőri aliás szervezését, felsőbb hatóságilag megerősíti.

7 Békés vármegye törvényhatósági bizottságának azon határozatát, melynek kapcsán a munkás segély alap létesítésére nézve összeállított szabályrendeletét adja ki, a képviselő testület, Mikolay Mihály képviselő azon meggyőző indokok mellett előadott indítványa alapján, hogy a munkás segély alap létesítéséhez azon források vannak tervbe véve, melyeket Szarvas község a szegény alap növelésére vesz igénybe, megfellebbezte.

8 Polivka Ferencz, mint az Árpád szálloda bérlője, azon kéréssel járul, a közgyűlés elé, hogy a községi népkertben az italmérsi jog kizárólag neki engedtetnék meg. A képviselő testület ugyancsak Mikolay Mihály képviselő indítványa alapján egyelőre Polivka Ferencz részére az italmérsi jogot engedélyezi, kikötendőnek kéri azonban az engedély iratban, hogy vasár és ünnepnapokon italmérsést csak délutáni 6 órától kezdődőleg folytathatja

s az ital és ételnemük ugyan oly árban a mint azt az Árpád vendéglőben teszi.

9. Tóth Mihály szarvasi lakos tévesen kirott községi adóját a közgyűlés leirni rendeli.

10. A közgyűlés megfellebbezni rendeli Békésvármegye törvényhatósági bizottságának azon határozatát, melylyel a községi rendőr biztost állásában megerősíti. Úgy szintén ezzel kapcsolatban a vármegyének a községi rendőrségi szabályrendelet 4-ik szakaszát, akként módosítani rendelő határozatát, hogy a rendőrbiztos egyszersmindkorra választandó meg, a közgyűlés szintén megfellebbezni határozta, azon indok alapján, mert a vármegye törvényhatósági bizottságának ezen fenti rendeletével a község autonom jogát látja meg nyirbálva.

Egyébb időközben beérkezett kisebb jelentőségű ügyek elintézése után a közgyűlés véget ért.

## Ujdonságok.

— Személyi hír. Novák Kamil kuriai bíró a gyulai törvényszék elnöke folyó hó 21-én városunkba érkezett, hogy a járásbíróság ügymenetét megvizsgálja.

— Esperességi közgyűlés. A békési ág. hitv. evang. egyházmegye f. évi jún. 28-án Szarvason fogja tartani ez évi rendes közgyűlését, a melyre a meghívók az egyházmegyei elnökség által már a múlt hét folyamán küldettek szét. Előző nap délután az iskolaszék tart ülést délután 3 órakor lelkesi értekezlet, 6 órakor pedig előértekezlet lesz megtartva. A közgyűlés főbb tárgyai a következők: 1. A felügyelő megnyitja a közgyűlést. 2. Megalakulás, igazolás. 3. Az esperes jelentése; ezzel kapcsolatos ügyek. 4. Bizottságok kiküldése; költségvetés, gyámintézet, híványok, kérvények ügyben. 5. A szarvasi főgymn. felügyelő bizottságának jelentése. 6. A régi segély egyesület bizottságának jelentése. 7. Az egyházmegyei iskolaszék jelentése. 8. Az egyházmegyei számvevőszék jelentése. 9. A segélyegylet és számvizsgáló bizottság jelentése, az új alapszabály. 10. Jelentés az egyházmegyei közpénztárról. 11. Kerületi költségvetés. 12. Gyámintézeti jelentés. 13. Szabályrendeletkészítő bizottság jelentése. 14. Bizottságok jelentése. 15. Egyházmegyei törvényszéki tagok választása. 16. Segélyegyleti ellenőrző bizottság; választása. 17. Segélyegyleti számvizsgáló bizottság; választása. 18. Lelkészválasztási szabályrendelet. 19. Vegyesek. 20. Netáni indítványok. 21. A kerületi gyűlésre küldöttek választása. 22. A következő gyűlés helye. 23. Hitelesítők. A közgyűlés napján mint értesülünk a főgymn. alumnusában közömbös lesz tartva, melyen a kiszolgálást Weber Ignác vendéglős teljesíti.

— Főgymnastumi hangverseny. Hétfőn este, 19-én folyt le főgymnastiumunknak szokásos évszázó hangversenye és szavallati estélye. Az estélyen résztvevő közönség három komoly tanútsággal gazdagabban térhetett haza. Az egyik és legfontosabb az, hogy Szarvason immár nem is mulatság az, melynek bezárója nem a táncszal kísért „Soh se halunk meg!”, vagy „Ujjujuh!”, s abszolút nem lehet mulatság az, ha még — horribile dictu — fizetni is kell érte egy egész koronát! Az előbbi fölösleges volna tovább fejtegetnünk: igaz-e, nem-e? Az utóbbiról mindenki meggyőződést szerezhetett magának, ki egy kissé figyelemmel kísérte újabb időkben ifjuságunk ünnepélyeit. Március 15-ke emlékeztetünk, valóságos tavaszi tárlat: ott mutatják be a szülők csemetéiket, úgy, hogy előkelő uri hölgyek s érdeklődő polgárok izzadva állják végig az ünnepélyt, mialatt mellettük 5—6 térdig ruhás palánta ülve sutogja mamácskája tülebe, „mama, mért kiabál az a magyar ruhás bácsi?” Ott mutatják be hönleányaink a legregibb francia divat szerint készült legújabb ruháikat, s végül ott vallja meg társnőjének a végzett polgárista, ki mozdította ki helyéből kökemény kis szívet. Igen, márcz. 15-én mindez megtörténik! S belépődijas hangversenyeken: bizony lefektetik a jó szülők a palántákat, s hogy ne féljenek, lefeküsznek melléjük maguk is; a legújabb divatú ruhák szekrénybe vándorolnak (hogyné, hiszen már ismerik őket a barátok); a meglágyult kis szívek csak álomban varázsolják maguk elé a kedves képet. S ugyan mi mindezen az oka? Az átkozott egy korona!! Az

egyik tanúság ebből folyólag, melyet a tanulósg igen tisztelt vezetőinek figyelmébe is ajánlunk, hogy hangversenyek alkalmával legajánlatosabb lesz ilyenféle képnyomatni a meghívókat: „Bomenet ingyen!” A márci tanúság szintén egész komoly és komolyan ajánlható az estélyt vezető főrendező figyelmébe is. Lényegében nem más ez, mint a jó ízlés feltámadása oly kindrésékel, a milyennel megnyilatkozott az első szavalónak tárgyválasztásában. Az a berugási jelenet ha duplán undort gerjeszt az életben, legalább egyszeresen undort gerjeszt a szavaló pódiumon is, a bizony bizony, ha annak az előadásnak hatása alatt oszlott volna el a közönség, akkor mindenesetre még az ott levők is sajnálták volna a már említett koronát! De hála az égnek, sokkal jobb emlékekkel távozott a csekélyszámú közönség. Es ez az estélynek harmadik tanúsága. A zereplők t. i. általában kedvező alakban mutatták be magukat, a miben nem csekély érdeme van a rendező tanároknak. A program egyes pontjai határozott élvezetet nyújtottak. Így szép sikerrel működött közre a tanulói dalkar Lévius Ernő vezetése alatt. Úgyesen játszott zongorán Rohoska Jenő III. képeződés; érzésos szavalták költeményeiket Stein Ernő, Tóth Jenő és Wolf József; s igen ügyesen adta elő Csermák Elemér Gabányi „Föld és népei” cz. monológját. De a legnagyobb sikert aratta Beethoven triójával a Placsó triász, melynek előadása végeztével alig győzte köszönni a közönség elismerését, mely kitörő elismerés csak akkor hallgatott el, midőn ráadásul újra kezébe vette hegedűjét a művész családja.

— **Iskolaszéki gyűlés.** A szarvasi községi iskolaszék a jövő esztendőben jun. 29-én gyűlést tart, a melyen az elnöknek a beküldött adatok alapján összeállított évi jelentése, a szentandrási takarékpénztár 50 koronás jutalmának odaítélése, egy lemondás folytán üresedésbe jött belső ismétlőiskolai tanítói állás betöltése, a pénztáros számadásainak átvizsgálása s egyéb folyó ügyek elintézése kerülnek elő.

— **Diszes esküvő.** Dr. Nagy Sándor városunk szülötte aradi ügyvéd, folyó hó 21-én vette oltárhoz Dózsa Sámuel makói elöljáró ügyvéd nagyműveltségű és bályos leányát Ilona kisasszonyt. Az új pár az esküvő után násztra indult.

— **Érettségi vizsgálat.** A helybeli főgymnasiumban a szóbeli érettségi vizsgálat folyó hó 24-én délelőtt lett befejezve. A vizsgálat eredményéről részletesen jövő számunkban fogunk tudósítást közölni.

— **Meghívó.** A szarvasi vasutasok f. évi július hó 8-án szombaton a népkertben jótékonycélú nyári mulatságot rendeznek. Belépti-díj: Személyenként 80 kr. Csaldíj 1 frt 50 kr. A pénztári felesleg telérésben a helyben építendő magyar templom alapja javára, s felérésben az elszerecsélt vasutasok családjai segélyezésére fog fordíttatni. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak s hírlapilag nyugtáztatnak. Kezdeté esti 7 órakor. Esti 10 órakor fényes tűzijáték. Kedvezőtlen idő esetén a mulatság az Árpád szálloda disztermében fog megtartatni. Jegyek előre válthatók Holcsey Gusztáv, Szielka Tivadár, Deutsch Armin, Schultz Sándor és Ungár János urak kereskedésében.

— **Záróvizsga.** A helybeli izr. népiskolában az évi záróvizsgák f. hó 29-én esztendőnkön tartatnak meg, és pedig délelőtt 9—12 óráig a III. IV. osztályban; délután 2—5 óráig az I. II. osztályban. Ezen vizsgákra a t. szülők és tanügybarátok tisztelettel meghívóvatnak.

— **Piaci mizériák.** Nagyon sokszor jeleztük már azokat a visszaéléseket, a melyek piacunkon a kofák által eszközöltetnek, hogy tudnillik az árusoktól vagy a vidéki kofákból az árut lefoglalják s a helybeli fogyasztóknak másodkézből és méregdrágán szerezhetik be szükségleteit. Pedig mi úgy tudjuk, hogy a hatóság intézkedése ebben az ügyben már megállapította, hogy a kofáknak a piacon 9 óra előtt vásárolni nem szabad, úgy látszik azonban hogy ez írott malaszt, mert a kofák kora hajnalban már vígan szedik össze az árut. Kívánatos, hogy a hatóság érvényt is szerezzen régebbi határozatának.

— **Fürdő megnyitás.** A Körösön Konrad János által fenntartott fürdők már megnyiták s a közönség rendelkezésére állanak. Fürdőórák a következőképen vannak felosztva: A főgymnasium uszodájában d. e. 4-től 7 óráig férfiak 7—9 óráig nők, 9—10-ig a szarvasi tanuló ifjúság, 10 órától d. u. 5 óráig férfiak, d. u. 5 órától a nők részére áll nyitva. A zöld fürdőben a férfiak a nap bármely órájában fürdhetnek. Ugyanott a nők részére zárt kabinok állnak rendelkezésére.

— **Győztes úszók és tornászok.** A főgym. tanulók f. hó 18-án tartott uszóversenyében

győztesek lettek a 12 és 13 évesek csoportjában Forchner Jenő IV. o.; a 16 és 17 évesek közt Liphay Endre VI. o.; a 18 és 19 évesek közt Tóth Jenő VIII-ik oszt. tanuló; a 14 és 15 évesek közt Dóczy László IV. o. Ez utóbbi győztesek győztes címet is nyert. Az évszázad tornavizsgán f. hó 19-én a szertornázásban kintütek Eremita Vitályos és Gaál Lajos VI-ik oszt. tanulók; magasugrásban: Fejér Jenő VIII o.; Brebovszky Elemér VII és Scheiber Arnold VIII o.; távolugrásban: Fejér Jenő (551 ctm.) Penyászka Mihály VII o. (550 ctm.) Gyököcsy Endre VII o. (520 ctm.) tanuló; A majális napján tartott súlydobási verseny győztese Tóth Jenő VIII o. tanuló lett. Minden győztes egy-egy oklevelet nyert a főgym-tól. A nő egylet 6 frtot előtornázi jutalmán Fejér Jenő és Gyököcsy Endre osztottak meg egyenlően.

— **Kugli verseny.** Folyó hó 25-én azaz ma d. u. az Árpád szálloda nyári helyiségében a vendéglős kugli versenyt rendez. A versenyen több értékes tárgy lesz kiosztva.

— **Éjjeli tűzörtség.** Az ö. t. egylet, tekintettel a nyári gazdasági mukálatokra, amidőn a gazdálkodó közönség a városotól távol van, tűzbiztonsági szempontból éjjeli őrséget állít fel a város házában. Az egylet tagjai közül önként vállalkozók vagy Sinkovits István őrpáncsnok vagy Grósz Lambert szertárosnál jelentkezzenek. Az őrség július hó 1-én veszi kezdetét.

— **Erőművész társulat.** A Kossuth-téren már egy hete működő elsőrendű erőművész társulat több előadását megnéztük, és abban több kiváló erőt fedeztünk fel. Ki kell emelnünk a társulat igazgatóját Petri Károlyt, ki ügyes és nagy erőre valló mutatványaival többször bámulatra ragadta a közönséget, továbbá Wilson, ki szakmája terén rendkívüli ügyességet fejt ki, úgy hogy megállja a helyét bárhol, nem hagyhatjuk említés nélkül Wilson 14 éves kis leányát ki fiatalága dacára az ügyesebb táncosnők közé sorozható. Különbösen a társulatról csakis jót mondhatunk méltán ajánljuk a nagyérdemű közönség figyelmébe és pártfogásába.

— **Művelt ember ma már nem nélkülözheti az újságot** nyáron sem. amint azt régebben hitték s meg is tették, hogy a mezei munkák vagy fűrdőre utazás ürügye alatt egy időre boszúntették a lap járatását. A most következő félév alatt is oly mezezes események várhatók, — hogy csak Dreyfus kapitány új perét említsük, mely a romnesi hadbírósg előtt július 17-én veszi kezdetét — hogy szinte elképzelni sem lehet oly embert, aki töltőlegesen találná ily időben az újságjártatást. A Pesti Hírlap, mint rendszeren, ismét érdekes közlömenyeket tartogat az új előfizetési időszakra. Mikszáth Kálmántól hosszabb, vidám elbeszélést közöl Krúdy Kálmán csinytevései czim alatt. Regényesarnokában pedig Malombra czimmal szenzációs olasz regényt s utána már augusztusban Werner Gyula új eredeti regényét fogja közölni. Azt már mondani sem kell, hogy a Pesti Hírlap közli ma a legelső, a legjobb tárcázások dolgozatát, kik közül elég Mikszáth Kálmán, Tóth Béla, Murai Károly, Kenedi Géza, Kóbor Tamás, Tömörkény István, Bede Jób, Homok neveit említeni. Az eredeti tárcák mellett naponként közöl szellemes és mulattató francia és angol tárcákat is. Egyáltalán nagy súlyt helyez arra, hogy eredeti értesülésein s gazdag napi érdekű rovatain kívül mennél több mulattató olvasmányt nyújtson előfizetőinek. Ehez járlnak a rendkívüli kedvezmények, melyekben egyetlen más lap, előfizetői sem részesülnek. Minden előfizető havonként kis jegyzéknaplót kap s azonkívül karácsonyi ajándékul a Pesti Hírlap nagy képes naptárát; továbbá kedvezményes áron megrendelheti a Párisi Divat czimű diszes heti divatlapot s elkészített-heti tényképek nagyjából hasonmását, keretbe foglalásra alkalmas formában. Jó lélekkel ajánlhatjuk azért minden olvasónk figyelmébe ezt a legjobban szerkesztett s legnagyobb terjedelemben (naponként 20—24, vasárnap 32—40 oldalon) megjelenő napilapot melynek előfizetési ára egy óra 1 frt 20 kr, negyedévre 3 frt 50 kr; a Párisi Divattal együtt negyedévre 4 frt 50 kr., mely a Pesti Hírlap kiadóhivatalába (Budapest, V., Váci-körút 78.) címzőzendő, ahonnan mutatványszámokat is lehet kérni.

Felölös szerkesztő:  
SZIKES ANTAL

### Pályázati hirdetmény.

Békés vármegye szarvasi járásához tartozó Kondoros nagyközségben a községi orvos állás lemondás folytán üresedésbe jöven annak betöltése céljából pályázatot hirdetek

s fölhívom mindazokat, kik ez állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen fölszerelt folyamodványukat hozzám f. évi Junius hó 27-ig beadják.

A választás f. é. Junius hó 28-án d. e. 10 órakor fog Kondoros község házában meg tartatni.

A községi orvosi állás következő javadalmazással van összekötve:

1.) Évi készpénz fizetés . . . 600 frt.  
2.) Szabad lakás, mely ujonnan épült és kényelmes.

3.) A szabályozott díjak:  
nappali látogatásért a községben 20 kr.  
külső területen 50 kr.  
éjjeli látogatásért a községben 40 kr.  
külső területen 1 frt.

halott kelmésért a községben 20 kr. külső területen: 40 kr.

Egyes gazdaságokban és majorokban az orvos évi átalányban szerződhetik.

Szarvas, 1899, június 3-án.

KRECSMÁRIK,  
főszolgabíró.

3822. A szarvasi járás főszolgabírája.  
1899.

### Pályázati hirdetmény.

Békésvármegye szarvasi járásához tartozó Öcsöd nagyközségben a községi első jegyzői állás nyugdíjaztatás folytán üresedésbe jöven, annak betöltése céljából ezennel pályázatot hirdetek, s fölhívom azokat, kik ez állást elnyerni óhajtják, hogy szabályszerűen fölszerelt kérvényeiket hozzám f. évi július hó 11-ig beadják.

A választás f. é. július hó 12-én d. u. 3 órakor fog Öcsöd község házában megejtetni.

Az öcsödi községi első jegyzői állás javadalmazása évi 360 frt készpénz fizetés, szabad lakás és 41 katasztrális hold föld tehermentes haszonélvezetéből áll.

Szarvas 1899. június hó 19-én.

KRECSMÁRIK,  
főszolgabíró.

# TENKE

vasasfürdő

(Biharmegyében)

Elismert kiváló gyógyhatású fürdő, főleg a hiányos vérképződésben alapuló betegségeknek, mint sápkór és vérszegénységnek, továbbá mindennemű idült női bántalmaknál. Kitűnő étkezés, mérsékelt árak. Ujonnan berendezett lakoszobák. Fürdőidény május 1-től október 1-ig. Vasutja f. évi június hó 7-én nyitott meg. Prospektusokat készséggel küld

a fürdőigazgatóság.

# H I R D E T É S E K.

A borszéki borvíz a savanyúvizek kirala

## BORSZÉK.

Gyógyfürdő Erdélyben Csík megyében a fenyvesek hazájában.

Fürdőidény tartama június 15 től szeptember 15-ig. Utazás: Szász Régenig vasuton onnan a fürdő igazgatóság által szubvencionált gyorskocsikon. E gyorskocsikra előjegyzést tehetni Miklós Görög vállalkozóknál. Szász-Régen. Déli utirány: Brassó Csík-Szereda vasuton, onnan kocsin.

A borszéki borvíz a savanyúvizek kiralya: megrendelhető Igazgatóságnál Borszék. Kapható mindenütt.

(Szarvason Harmati János úrnál.)

Fürdőre, borvízüzletre nézve minden felvilágosítással, prospektussal, árjegyzékkel szolgál a fürdő üzlet igazgatósága Borszék.

Posta, távirda helyben.

Megrendelhető: Igazgatóság Borszék.

A világ minden tárlatán első kitüntetést nyert

Millióknyi nagy eremlék is kitüntetve

## HIRDETMÉNY.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni miszerint **mészáros üzletben** a húсарak a következők:

ÖREG MARHA:		SZOPÓSBORJU:	
Paprikásnak való	44 kr. kilója.	Eleje	50 kr. kilója
Leves hus	48 kr. "	Hátulja	60 kr. "
Sütővaló	52 kr. "	<b>SZOPÓSBÁRÁNY:</b>	
FIATAL MARHA:		Eleje	50 kr. kilója
Paprikásnak való	36 kr. kilója.	Hátulja	60 kr. "
Levesnek való	40 kr. "		
Sütővaló	44 kr. "		

Midőn ezt a n. é. közönség tudomására hozni szerencsém van, nem mulaszthatom el annak kijelentését, hogy minden törekvésem oda irányul, hogy jó minőségű áruval, pontos kiszolgálással oda hassak, hogy a n. é. közönség teljes meglegedését kiérdemeljem.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, vagyok

teljes tisztelettel **Leadvay József**

mészáros.

**MAGYAR MEZŐGAZDÁK SZÖVETKEZETE**  
Budapest, V. Alkotmány-utca 31. sz.

Az **ADRIANCE, PLATT** és Co. német-nyelvi gyár világhírű  
"ADRIANCE" névezetű, marokrakó arató- és fűszarvó-gépeknek  
magyarországi kizárólagos képviselője.

A **V. VERMOREL**-féle  
világhírű gyár világhírű  
"ÉCLAIR" névezetű, permosó, a-fécs-  
kendőgőnek  
legutányosabb beszerzési forrása.

Minden a mezőgazdaság keretébe tartozó szükségletek, mint:  
**vetőmagvak, műtrágyák, anyagok, szerszámok, gépek stb.**

A szövetség alapszabályait és havonként kétszer megjelenő "ÜZLETI ÉRTESÍTŐ"-jét bárkinek ingyen és bérmentve megküldi.



**Hirdetés.**

Van szerencsém uraságokat értesíteni, hogy divatárús üzletemet a postával szemben levő özv. Borosné házába helyeztem át, és ott, a legújabb módszer szerinti

**pliszir gépet**

állítottam fel, mellyel mindennemű pliszírozást a legolcsóbb áron végzek.

Ugyanott Berkecz István utódja vegytisztító műfesto elvállaló helye.

Tisztít és fest férfi és női ruhákat, csipkéket selymeket a legutányosabb áron.

Alázattal marad

**Wolfmann Berta.**

**Birtok eladás.**

Közvetlenül a város alatt fekvő 35 kis holdat kitevő **Buzy-**

főle szántóföld szabad kézből eladó. Az érdeklődők bővebb felvilágosítást dr. Reisman Adolf szarvasi ügyvédnél nyerhetnek.

**Valódi Borpárlatom,**  
(cognac)

egy és két vöröskereszt jelvényvel ellátott eredeti töltésű palackokban Szarvason **Holéczy Guztáv** úr jó hírnevű üzletében kapható.

**Welsenbacher János**  
Bortermelő és Cognacgyáros S. Tarjánban.

Sürgöny cím: Nádházy Szarvason.

**Nádházy János temetkezési vállalata Szarvason**

elvállal mindentéle temetéseket — vidéken is — és pedig a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig.

Raktáron tart dus választékban: ércz és fakoporsókat, továbbá mindentéle szemfedeleket, művirág koszorukat és szalagokat.



A gyászeset megtörténtével, a hozzátartozók bármi módon tett értesítésre — vidékre is — a lehető legrövidebb idő alatt intézkedés történik.

**Fakoporsók 1 frtól feljebb, érczkoporsókat gyermekeknek 8 frtól feljebb, nagyoknak két meter nagyságban 35 frtól feljebb.**

**A Nádházy „Temetkezési Vállalata“ a legcsekélyebb megrendelésnél is gyors és pontos kiszolgálást bitosit**

Kiváló tisztelettel:  
**Nádházy János.**

Valamint ércz koszoruk.

Nyomatott Dantzy Sándor könyvnyomdájában Szarvason 1899.

Dus választék mikroszerük és szalagokban.

Legnagyobb raktár ércz és fakoporsókban.